
双柳街2014~2015学年度八年级物理期中试题

第I卷     选择题
一．选择题（本题共20小题，每小题只有一个正确选项，总分60分）

1. 下列数值最接近实际情况的是 

A．人体感到舒适的温度约为42℃
B．人步行的速度约为20m/s
C．正常人10次脉搏的时间约为1min
D．课桌的高度约为80cm

2. 下列说法正确的是 

A．房屋、树木随地球转动不属于机械运动。
B．对同一物体选用不同的参照物，其运动情况一定不相同。
C．在匀速直线运动中速度与路程成正比，与时间成反比。
[image: image1.png]AWTERMRER B ERAFEMEER CIT RMKESEE  DETREFR
WEE




[image: image4.png]



D．用   也可以表示物体运动的快慢，且   越小，表示运动越快。

3. 关于运动和静止，下列说法错误的是
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A．甲图中拖拉机和联合收割机以同样的速度前进时，以拖拉机为参照物，联合收割机是静止的 

B．乙图中站在正在上升的观光电梯上的乘客认为电梯是静止的，是因为他以身边的乘客为参照物 

C．丙图中站在地球上的人觉得地球同步通信卫星在空中静止不动，是因为他以自己为参照物 

D．丁图中飞机在空中加油时若以受油机为参照物，加油机是运动的
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4. 甲、乙两同学从同一地点同时向相同方向做直线运动，他们通过的路程随时间变化的图象如图所示，由图象可知

A．在0～10s内，甲同学比乙同学运动的快
B．两同学在距离出发点100m处相遇
C．在10s～20s内，乙同学静止不动
D．在0～10s内，乙同学的速度为10m/s

5. 下列关于声现象的说法中正确的是 

A．声音在真空中的传播速度为340m/s　
B．声音在不同介质中的传播速度相同
C．一切发声的物体都在振动　
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D．超声碎石是利用声能传递信息
6. 利用如图所示的装置进行有关声现象的探究实验，
下列说法中错误的是
A．用该装置可以探究声音的产生

B．若要用该装置探究音调与频率的关系，可以移动两铅笔之间的距离

C．若要用该装置探究响度与振幅的关系，可以将橡皮筋快速拨动 

D．拨动橡皮筋是我们能听到声音，说明空气可以传声

7. 在一只玻璃杯中先后装入不同量的水，用细棒轻轻敲击玻璃杯，会听到不同频率的声音，与此类似，当医生在给病人检查腹部是否有积水时，常会用手指关节轻轻叩击患者腹部，细细倾听其发出的声音，此为“叩诊”，医生主要是根据什么判定患者腹部是否有积水的

A．声音的响度                         B．声音的音调
C．声音是否悦耳动听                  D．这种判断方法不合理

8. 下列关于声的说法正确的是 

A．用大小不同的力敲击同一音叉是为了探究音调与频率的关系
B．人们可以用声学仪器接收到超声波判断地震的方位和强度
C．倒车雷达是利用回声定位探测车后的障碍物
D．给摩托车安装消声器是阻断噪声传播

9. 如图所示，分别是音叉和钢琴发出的两列声波在同一示波器上显示的波形，则这两列声波
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A．音调不同
B．响度不同　
C．音色不同
D．音调、响度和音色均不同
10.伴随现代社会的高速发展，噪声已严重影响人们的正常生活和工作，下面事例中不是直接控制噪声措施的是
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11. 如图所示的温度计，关于它的说法正确的是
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A．该温度计是根据固体热胀冷缩的原理制成的
B．在使用该温度计测量物体温度时，可以离开被测物体读数
C．该温度计的量程是20～100℃
D．该温度计此时的示数为32℃

12.早晨看见草叶上的露珠，露珠的形成原因与下图中相同的是
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13. 如图甲所示，小明将冰块放入易拉罐中加盐。用筷子搅拌大约半分钟，用温度计测量罐中冰和盐水混合物的温度，可以看到混合物的温度低于0℃。这时他观察易拉罐下部和底部有白霜（如图乙）。关于该现象说法正确的是
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A.食盐可以降低冰的熔点

B.用筷子搅拌可以降低冰的温度

C.罐底的白霜是空气中的水蒸气先液化后凝固形成的    

D.小明认为家用体温计可以完成该实验
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14. 盛一盆水，在盆里放两块高出水面的砖，砖上搁一只比盆小点的篮子。篮子里装上熟食，再把一个纱布袋罩在篮子上，并使袋口的边缘浸入水里（如图），就做成了一个简易冰箱。针对这个装置，下列说法中不正确的是

A.简易冰箱能制冷是因为水蒸发吸热

B.将该装置通风的地方，制冷效果更好

C.简易冰箱与电冰箱的工作原理一样，在工作时都有汽化和液化现象

D.篮子上罩着纱布袋是为了增大蒸发面积
15. 夏天，小丽将冰水和热水分别注入常温下的两只透明烧杯中，如图所示，一会儿发现两只烧杯的杯壁上都有一部分出现小水珠，变得模糊了。针对这一现象，下列说法正确的是
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A．甲、乙两杯都在内壁出现了水珠
B．甲、乙两杯都在外壁出现了水珠
C．甲杯的内壁出现了水珠，乙杯的外壁出现了水珠
D．甲杯的外壁出现了水珠，乙杯的内壁出现了水珠

16. 甲、乙两盆水中都有冰块，甲盆里的冰块多些，乙盆里的冰块少些，甲盆放在阳光下，乙盆放在阴凉处，两盆里的冰块都未完全熔化，那么 

A．甲盆水的温度比乙盆的高              

B．乙盆水的温度比甲盆的高
C．两盆水的温度相同                    

D．条件不足，无法判断
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17. 如图是海波的熔化图像，下列从图像中获得信息正确的是

A．海波是非晶体
B．海波在AB段是液态
C．海波在BC段吸热，温度不变
D．海波从开始熔化到完全熔化用时约8min

18. 如图所示，水的三态之间转化过程所对应的物态变化名称，标注都正确的是
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19. 在2008北京奥运圣火传递活动中，现场某记者同时拍下了固定在地面上随风飘动的旗帜和附近的甲、乙两火炬照片，如图所示．根据它们的飘动方向，可以判断下列说法正确的是 

A．甲火炬一定静止
B．甲火炬一定向右运动
C．乙火炬一定静止
D．乙火炬一定向左运动

20. 如图所示，两列火车并排停在站台上，小强坐在车厢中向另一列车厢观望。突然，他觉得自己的列车开始缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边列车的车尾才发现，实际上他乘坐的列车还停在站台上。下列说法正确的是 

A．小强感觉自己乘坐的列车前进了是以站台为参照物
B．小强发现自己乘坐的列车还停在站台上是以坐在旁边的小红为参照物
C．小强发现自己乘坐的列车还停在站台上是以坐在旁边列车的车尾为参照物
D．小明先后不同的感觉是因为他选择的参照物不同而造成的
第Ⅱ卷     非选择题
二、非选择题

21. （9分）（1）如图1所示小明用刻度尺测得物体的长度是_________cm。

如图2所示停钟的示数为______s。
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（2）如图3所示是小华测量小车平均速度的实验装置，下表是小华在实验中所记录的数据：

	路程（cm）
	运动时间（s）
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平均速度

	s1=90
	t1=3
	 

	s2=40
	t2=2
	 


①该实验的原理是________________；实验中应使斜面的坡度较　　　　（填“大”或“小”），原因                                                。

②实验中用金属片使小车停止，这样做的目的是：________________________________；
③根据表中数据可知，小车通过斜面下半段路程的平均速度是__________m/s。

（3）下图中四个速度随时间的关系图象，能反映出小车下滑运动的是     。（选填如下图中的选项字母）
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22. （7分）小雯同学利用如图所示的装置做“探究水沸腾时温度变化特点”的实验：

（1）组装实验装置时，放置石棉网的铁圈位置和悬挂温度计的铁夹位置非常重要，应当先调整固定________的位置（选填“铁圈”或“铁夹”）。
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（2）实验时，小雯向烧杯中倒入热水而不用冷水，这种做法的优点是         
                        。

（3）小雯在水温升高到88℃时开始计时，每隔1min记录1次温度，直到水沸腾后几分钟为止，记录的数据如下表：

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度/℃
	88
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98


 

分析上表记录的实验数据，可知水沸腾时的温度为_______℃。
（4）分析表格中的数据，可知水在沸腾过程中的特点是                       ．

（5）小雯观察发现水在沸腾时产生的气泡情况如图乙中的_______图所示

（6）实验收集多组数据是为了            （填序号）．

①得到可靠的结沦        ②减小实验误差

(7)小明同学在家中观察水壶中的水沸腾时，从壶嘴喷出一股“白气”，

在最靠近壶嘴的地方反而看不见“白气”，这是由于             ．
23. （8分） 探究声音的特征：
⑴为了探究音调与什么因素有关，小明设计了下面几个实验，如图甲所示，你认为能够完成探究目的的是______________，通过探究可知：音调是由发声体振动的______________决定的．
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⑵在敲鼓时，用鼓锤敲击鼓面，在听到鼓声同时，还可看见鼓面上小纸团在跳动，说明鼓声是由于鼓面的           产生的；用力越大，听到的鼓声越响，表明鼓面的             越大，鼓声的响度越大.
⑶如图乙所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到________(选填“钢尺”或“桌面被拍打”）振动发出的声音，若改用更大的力拨动钢尺，则听到声音的________(选填“音调”、“音色”或“响度”）变大；逐渐增加钢尺伸出桌面的长度，仔细聆听钢尺振动发出声音后，发现音调逐渐变_______(选填“高”或“低”）了，观察发现此时钢尺振动慢了，当钢尺伸出桌面超过一定长度时，虽然用同样的力拨动钢尺，却听不到声音了，这是由于________________________。

24. （3分） 为了提高计时的准确性，大型国际比赛的赛道都使用光电计时设备，但由于条件限制，一般的运动会都是起点处的裁判员发令后开始比赛，终点计时员通过秒表计时，为了计时准确，应该                （看到冒烟/听到声音）开始计时，百米赛跑时这两种计时方法时间相差        s；在不同的介质中，声音的传播速度差异很大。在一根很长的自来水管一端敲一下，另一端的人会听到三次敲击声，请判断传来的三次响声的介质按照先后依次是                       ；
25. （4分） 如图是一小球从A点沿直线运动到F点的频闪照片，频闪照相机每隔0.2s闪拍一次．分析照片可知：
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（1）小球在做        直线运动（选填“匀速”或“变速”），其理由是：                      ；

（2）小球从B点运动到D点的平均速度      （填“大于”、“小于”或“等于”）小球从A点运动到F点的平均速度；

（3）小球在      两点间的平均速度最大；

26. （3分）家住山区的小明星期天上午8:00出发，骑车去亲戚家，途经三个不同的路段：先是上坡路，然后是平直的路，最后是下坡路，于9:00到达。若三路段的长度相同，且他在三个路段的平均行驶速度之比为 1:2:3，则8:35时他行进在哪一路段？
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27. （6分） 武广高速铁路上的列车运行时速度可达350km/h，下表给出了G1007次列车的相关参数

	车次
	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	里程（公里）

	G1007
	1
	武汉
	始发站
	15:00
	0

	G1007
	2
	长沙南
	16:10
	16:13
	364

	G1007
	3
	广州南
	18:16
	终点站
	1069


根据列车时刻表计算回答下列问题，

（1）高速列车从武汉到长沙南的平均速度是多少？

（2）在这两个路段中，那一段运行的较快？
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一．选择题（本题共20小题，每小题只有一个正确选项，总分60分）




















二．非选择题





1.【A】【B】【C】【D】 6【A】【B】【C】【D】11【A】【B】【C】【D】16【A】【B】【C】【D】


2.【A】【B】【C】【D】 7【A】【B】【C】【D】12【A】【B】【C】【D】17【A】【B】【C】【D】


3.【A】【B】【C】【D】 8【A】【B】【C】【D】13【A】【B】【C】【D】18【A】【B】【C】【D】


4.【A】【B】【C】【D】 9【A】【B】【C】【D】14【A】【B】【C】【D】19【A】【B】【C】【D】


5.【A】【B】【C】【D】10【A】【B】【C】【D】15【A】【B】【C】【D】20【A】【B】【C】【D】





21. （9分）


（1）                     、                       


（2）①                  、                       


                                                 


     ②                                         


     ③                       


（3）            





22. （7分）


（1）              


（2）                                         


（3）               


（4）                                                    


（5）                （6）           


（7）                                                   





 





23.（8分）


（1）              、              


（2）              、              


（3）              、              


                                         


                              





24. （3分）
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25. （4分）


 （1）              、


                                      


（2）              


（3）                    





26. （3分）











27. （6分）
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27. （6分）


解：（1）S1=364Km  t1=7h/6


V1=s1/t1=364km/7h/6=312km/h


(2)s2=s-s1=1069km-364km=705km


t2=41h/20


v2=s2/t2=705km/41h/20=343.9km/h


所以第二段中的平均速度大





23.（8分）


（1）    AC   、   频率   


（2）   振动    、   振幅    


（3）   钢尺    、   响度     


        低                          


      频率低于20Hz，是次声波，人耳听不见 





一．选择题（本题共20小题，每小题只有一个正确选项，总分60分）




















二．非选择题








21. （9分）


（1）    4.70      、      337.5         


（2）①   v=s/t     、     小          


        坡度太大，小车运动时间太短，不易测量时间     


     ②  便于测量小车运动的时间       


     ③     0.5        


（3）     C    





24. （3分）


    看到冒烟   、  0.3（0.29）     


    水管、水、空气  





25. （4分）


 （1）   变速   、


         相同时间内通过的路程不同   


（2）    小于   


（3）     EF   





22. （7分）


（1）   铁圈    


（2）  缩短加热的时间、节约燃料   


（3）  98      


（4）   继续吸热，温度保持不变      


（5）    a      （6）    ①  


（7）    靠近壶嘴处气体的温度较高，水蒸气液化少  





26. （3分）


上坡速度为V1，则平路速度为2V1，下坡为3V1


由t=S/v得


t总=t1+t2+t3=S/v1 + S/2v1  + S/3v1  =1h


解得t1=0.5h   t2=0.25h   t3=0.25h


所以运行在平直路面上








                                                1=*2-1 
1
                                                                                         1=  *2
2
           


